

激活新闻的兴奋点

——采写《通山10万农民乐当“卖碳翁”》的体会

咸宁日报全媒体记者 饶敏 宋文虎



捕捉线索,从报纸上寻卖点

《全国首个进入碳市场交易的竹子造林碳汇项目带来了什么》通山10万农民乐当“卖碳翁”一稿,之所以获评本报月度总编辑奖,关键是题材好。一个“首”字,就是最佳的新闻卖点。

此题材来源于《湖北日报》的一篇文章,编辑部领导捕捉到这条信息后,及时安排我们展开采访。由此可见,坚持读报,是获取新闻线索的重要渠道。其实,怎样看报纸,也是一门学问。一是了解上级精神和信息。央报和省报上的很多文章,传达的是上级精神,研究透了,“上头”的精神脉搏就抓住了,我们获取的信息就多了。二是丰富自己的见识。稿件好不好,手法老到不老到,不仅是技巧问题,更是知识积累多与少的问题。从某种意义上讲,知识是新闻工作者的垫脚石,吸纳得越多,站得就越高,看得就越远,就容易写出有深度、有厚度、有底蕴的作品。

深入挖掘,穷尽心思找看点

一位资深记者说:采访的深度决定着挖掘的力度,而挖掘的力度又决定着影响着文章的厚度。不是说写深度报道才需要深度挖掘,写消息也不例外。

采访前,我们做了大量功课。一方面从

网上收集碳汇项目相关信息,充分了解我国碳汇项目的发展背景和发展历程,另一方面与通山林业部门联系,获取该县碳汇项目最新进展,做到心中有数。

采访中,我们花了整整一天,来回数百公里,奔波于通山县城与两个最偏远乡镇之间,在一线刨根问底。

首先,在县林业局与相关负责人详谈,获得权威数据,挖出一些细节,如“竹子碳汇造林项目减排量最新市价136.5万元”“通山碳汇项目并非一枝独秀”,一补前期空白信息。

接着,赶往洪港镇一盘坵林场和燕厦乡金坑村,与项目管理人员、农户、乡干部一一交流,一个关键人在外省,还现场电话采访。每到一处,确保有竹农发声,尽量捕捉“带着泥土芳香的语言”。

精雕细琢,激活新闻兴奋点

如果说采访让我们深受感染,写作上就更致力于好新闻的目标。要让短短千字文

成精品,最好能激发读者的兴奋点。

这个兴奋点首先表现在标题上,“全国首个项目”“10万农民乐当‘卖碳翁’”,出新,出彩,吸引人有阅读下去的欲望。

其次是结构,按消息写作“三个三”方法,从“是什么、为什么、怎么办”三个层次展开,尽量用现场、用人物、用数字“说话”。全篇15个段落,有9个段落出现了人物或现场。哪怕有的人只说了一句话,也要写出“味”儿来,写出个性来;哪怕有些现场雷同,也尽量体现来龙去脉、前因后果。

最后,好的新闻也是美文。初稿完成后,反复诵读自己的文字。在每一次朗读中发现语言表达上的毛病或是逻辑性的错误,从而逐步修改、逐步完善、逐步提高。语言顺畅了、文字精炼了、逻辑明晰了、结构紧凑了,何愁没有表现力?新闻的表现力和兴奋点在我们心中,倾注在自己笔端,体现在稿件的字里行间,自然呈现美的表现力、美的张力。

全媒点评

○张大乐

总的评价:

2021年12月份,报纸出版安全有序,重大政治会议精神及时转发,中心工作报道准备充分,策划到位;创文报道,关注民生;香城故事,特点鲜明,宣传效果好。

◆ 第一周(2021年12月1日—8日)

亮点:

12月5日至7日,中共咸宁市第六届党员代表大会召开,是本周报道重点和亮点。为报道好此次盛会,编辑部提前作了充分准备,精心策划,各中心提前谋划好报道方案,记者编辑精英出战,明确分工,各司其责。会议报道做到精准聚焦,精准发力,精益求精,精诚合作。此次党代会会期虽然比上届要短,但报道创新亮点多,对党代会报告的导读、市六届市委常委会的简历图文推送创新了报道形式。新媒体中心更是发挥媒体融合平台的优势,在新、活、快上做得较好,充分运用了海报、视频号、H5等新手段,传播效果好。

视觉中心:聚焦党代会的图片质量好,图片的政治性、新闻性、艺术性融合较好,高质量完成了各项规定任务,体现了党报记者的权威性和影响力。

新媒体中心:按编辑部要求,围绕提速、提质、提效,提标“四提”,落实有行动,工作有成效。

◆ 第二周(2021年12月9日—15日)

亮点:

头版:本周头条稿件质量较好,12月9日《土坯房换小别墅 穷荒山成致富园——通山10万移民进幸福新生活》10日《漂泊在外21年的商标回家了——“贺胜鸡汤”再飘香》《一听红薯汁,几多故乡味》有较好的新闻性、可读性及服务性。

创文报道有声有色,从头版到二版,形式到内容都有较好策划和创意,可圈可点。如:13日头版,《为了群众对美好生活的向往——咸宁创建全国文明城市纪实》、图片《交警为老人挑菜过人行道》、香城时评《把群众困难找在肩上》组合报道,版面布局安排妥当,稿件恰到好处,既突出当前中心工作,也有新闻实效性、可读性。

专刊中心:“悦读空间”《阅读,让我们铭记历史真相》稿件推送及时,选题有针对性,内容有可读性,体现了版面编辑思想。

期刊中心:《观点新闻》保持较好版式风格,不仅版面美观,而且稿件内容紧跟时政,展现了党媒的权威性、影响力。

县(市、区)新闻版总体质量较高,主稿选题策划宣传了当地中心工作及特色产业增长极亮点。

不足之处:

专刊“香城故事”,人物事迹不够典型,故事讲述不够精彩。

◆ 第三周(2021年12月16日—23日)

亮点:

头版:《变“伤筋动骨”为“脱胎换骨”——咸宁探路全国社区治理和服务创新实验区试点纪实》稿件有深度、有高度、有温度,用“治理什么?、为何治理?、怎么治理?、谁来治理?、成效如何?五个提问,回答我市创新基层治理,提高治理能力,更好服务于人民群众。

民生报道有看点,20日二版《崇阳林农求助:大片竹林枯死,什么原因》,23日四版《专家把脉问诊治“竹”病》新闻事件有头有尾,既体现了年轻记者新闻敏感性和时效性,善于深入基层,深入群众找新闻、挖新闻,又为群众解决“急难愁盼”问题,服务于民,是践行“四力”的充分体现。这组报道也展现了媒体人团队协作精神,通过部室之间、前方记者与后方编辑部的配合,稿件最终完美地呈现在读者面前。

专刊中心:“咸宁网事”《多彩晚托快乐成长——看我市“双减”后中小学如何开展课后服务》选题有针性,内容服务性,版面图片组织运用有创新,值得提倡。

视觉中心:本周图片质量较好,图片来自基层,现场感强,画面布局美,图片组合编发效果好。

不足之处:

赤壁青砖茶产业发展大会的报道,稿件刊发量较多,但前期报道策划显得不够,图文推送不理想。

◆ 第四周(2021年12月24日—31日)

亮点:

头版:《六问县域经济高质量发展》系列专题报道,领导带队下乡采访,完成得好、执行率高,推送及时。24日头版《全国首个进入碳市场交易的竹子造林碳汇项目带来了什么——通山10万农民乐当“卖碳翁”》稿件新闻性好,采访深入,采写精准。

二版:创文报道《曝光台》图文组合推送,现场感强、时效性好,易读易操作。

县(市、区)新闻版持续保持较好的编排水平,版面形式活,内容新,图文安排合理,对图片的运用恰到好处。

新媒体中心:“新闻纵深,视频号、咸宁之美H5”提质提效,部分稿件新闻性强,传播效果好。

不足之处:

视觉中心:“影像咸宁”栏目专题策划不到位,单幅图片新闻性不强,专刊版稿件贴近民生、贴近民意的稿件不多,可读性较弱。

深度报道要在“深”字上下功夫

——采写《变“伤筋动骨”为“脱胎换骨”》的体会

咸宁日报全媒体记者 甘青

在全媒体时代,深度报道之所以能成为“稀罕物”,“深度”两字就是答案。

获本报月度总编辑奖的《变“伤筋动骨”为“脱胎换骨”——咸宁探路全国社区治理和服务创新实验区试点纪实》一稿,作为一篇深度报道,用5000字,从“治理什么?”“为何治理?”“怎么治理?”“谁来治理?”“成效如何?”5个层次来由表及里,由浅入深,反映了咸宁近年建设全国社区治理和服务创新实验区试点的工作路径。

深在宏观视角,微观意识做报道。从宏观上,从全局的角度去审视新闻事件,才会有深度。不少人受工作、生活环境的制约,往往只从一个视角去观察自己面前一小块

现实,这就难免存在认识上的偏差。作为记者,就不能跟着“见一报一”地去进行表面信息的传递,而应以更广、更高的视角,对微观事实进行宏观审视。

就稿件而言,从宏观视角观察,应结合习近平总书记关于“社会治理的重心必须落到城乡社区,社区服务和管理能力强了,社会治理的基础就实了”这一重要指示去思考,从我市2019年5月28日启动全国社区治理和服务创新实验区试点这一微观事件切入,阐明“市级统筹、部门联动、县县互通、整体提升”的创新实践,给以市带县的社区治理机制,带来的从“伤筋动骨”到“脱胎换骨”的变化。

深在深入采访,用事实来说理。深度报道

的深度,不同于纯言论作品,它不是通过层层说理,立论、驳论等来实现,而是要通过大量的事实来说理,通过一个个有说服力的事实来实现深度。这篇报道从设置选题、铺设大纲,到历时两个月的采写,再到民政部公布全国社区治理和服务创新实验区结项评估结果的最新新闻由头成稿推出,历时3个月时间。

3个月里,记者走访了崇阳、通山、通城、咸安、嘉鱼、赤壁等地多个社区,多侧面掌握群众所想所盼,多角度反映干部所思所干,从而透过事物本质,给人以新的思想,新的境界,新的经验。如,咸安区温泉街道办事处党委书记饶耀华认为,城镇化让过去以普通街道居民区、单位大院社区和农村社区为

老典型如何出新意?

——采写《一听红薯汁,几多故乡味》的感悟

咸宁日报全媒体记者 王恬



《一听红薯汁,几多故乡味》,这篇稿件刊发后能够受到广泛关注,笔者认为,最重要的是对老典型的角度创新和精雕细琢。

角度找准

去年11月底,我们去崇阳采访的湖北故乡云农业生物科技股份有限公司,是个老典型,这几年频频有报道。所以,摆在我们面前的就是如何将这个老典型写出新意来。

出发之前,笔者在网上搜索了许多关于该公司的宣传报道,以了解其他媒体记者都是从什么角度切入的。在网上翻阅了2个多小时后,笔者发现,之前报道的稿件大多数都是从企业发展的时间线出发,讲述该公司的发展历史。于是,我们决定跳出一贯的写作思路,另辟蹊径,围绕一个“薯”字,一说到底。

深度挖掘

见到湖北故乡云农业生物科技股份有限公司

限公司董事长廖成义时已是下午,他因为筹备“下里巴薯”实体店购物忙得不可开交。所以,留给我们采访的时间很有限。

但因为采访前做足了准备工作,所以采访时心里就很有底气。

我们跳过了寒暄和企业情况介绍,直奔主题开展采访,句句问到点子上,刀刀见肉,针针见血,深度挖掘情节、细节、人物核心。

廖成义在给我们的讲述中,也很动情:“没有谁能随随便便成功,我有几次都快干不下去了。”他说,为了买技术和建厂房,他把全身家都投了进去,跑遍了所有的亲戚朋友家,借遍了所有能够借到的钱。有一年春节,廖成义把工人的工资结了,自己却没钱过年。家人埋怨:“你真是发了疯,把赚的

钱赔了不说,还背了一身债,年三十了,连一刀肉都吃不起,这日子怎么过……”除夕的深夜,喧嚣褪去,廖成义坐在办公室里发呆,看着窗外的厂房,眼眶湿润。

精心打磨

采访回来的当天晚上,笔者立即着手写初稿。说实话,第一遍写出来的稿件还是有惯性思维的影子,因为采访素材太多,稿件中中出现了一些内容交叉重叠的情况。后来,在带队采访领导的指导下,我们将稿件定位为:在外打拼20多年、返乡投资的廖成义,之所以将创办的公司叫“故乡云”,其孜孜以求的,应是一种浓郁的“故乡味”。围绕“结‘薯’缘,是为记忆中的‘故乡味’”“‘使‘薯’劲,是因萦绕于心的‘故乡情’”“‘做‘薯’功,为的是致富‘故乡人’”三个层次层层递进,逐一铺开,并浓缩到“为了故乡那片云,为了故乡那些人,廖成义铁了心要将‘薯’业进行到底”这一报道主题中。

这篇稿子,从初稿到见报稿件,笔者一共反反复复修改了将近10多遍。可以说,每次修改,都是一次学习,都是一次提升。

进行深加工

《“贺胜鸡汤”再飘香》一稿,语言朴实、精炼,在有限的篇幅内用好背景材料的同时,灵活穿插新闻当事人的言语,达到了烘托现场氛围的良好传播效果。

这一效果,首先离不开采访时“脚底板下出新闻”的好作风。商标回归当天,我们一大早就深入一线“抓活鱼”,通过与鸡汤店老板、商标维权律师、相关部门负责人等进行深入交谈,并用我们采访到的原汁原味的言语来表述,既有温度,又有深度。

其次,这篇稿件的成功,也离不开一次又一次的精心打磨。初稿出来后,出版中心主任又结合全篇布局,对框架进行再次打磨,指导笔者逐字逐句进行推敲……一遍又一遍的反复修改,最终让稿件达到了应有的“精品”标准。

做到层层递进,展现咸宁未来的发展蓝图。同时,注重以文字之美传递咸宁之美,做到每期用一小段诗意的语言开篇,既开门见山报告主题,又引人入胜为美景铺道。

水墨艺术,装点自然

近年来,我们集中搜集了咸宁近几年具有代表性的美景摄影作品,并依主题分类整理,分别围绕摄影师所表现的画面主题,在页面上进行对接,既凸显设计思想和美感,又不喧宾夺主。

可以说,这24期作品,既从整体上确保了设计风格,用各种水墨、水彩、水粉、手绘等绘画艺术元素装饰,达到封面封底在主题设计上的首尾呼应,以及字体风格上的主题贴近,形成最佳的观感体验,又通过运用各种动态效果和动态图片,来增加页面画面的灵动感,达到视觉冲击力与趣味性的相融相生。同时,通过在每期都设置总目录,既方便浏览往期内容,又方便用户之间的互动,使咸宁的每一种美实现关联和整合。

把好线索变成好新闻

——《“贺胜鸡汤”再飘香》的采写体会

咸宁日报全媒体记者 马丽娅

有人说,未经挖掘、应用、处理的线索,犹如沙里之金、石中之玉,仅仅是一种客观存在的信息资源。《漂泊在外21年的商标回家了》“贺胜鸡汤”再飘香》一稿,之所以能获评本报月度总编辑奖,笔者认为,其成功之处在于“把好线索变成了好新闻”。

抓住好线索

“京广铁路八千里,贺胜鸡汤万里香。”

作为一个咸宁人,笔者虽喝过无数次“贺胜鸡汤”,但却并不知道“贺胜鸡汤”的商标一直不属于咸宁。所以,当得知“贺胜鸡汤”商标即将回归这一线索时,笔者惊诧不已。

在展开采访前,笔者有意识地翻阅了一些此前关于“贺胜鸡汤”的报道,了解贺胜鸡汤的“前世今生”和历史背景,并将这一线索置于宏观背景下,挖掘新闻的价值。

“贺胜鸡汤”发端于1982年,因107国道上的客流量大而兴盛。然而,当所有人在埋头经营时,2000年7月,“贺胜鸡汤”和“贺胜桥鸡汤”两件商标均被外地人抢先注册了……背景是线索的放大镜,更是线索的挖掘机。这条极具传奇故事色彩的新闻线索,也注定了它极具新闻价值,值得我们深挖。

策划和创新是成功的基础

——制作“咸宁之美”H5系列的体会

咸宁日报全媒体记者 丁婉莹 聂莹颖

历时近9个月的“咸宁之美”H5栏目,按路、花、山、水等章节推出24期系列H5,全方位展示咸宁优质的自然景观和独特的人文魅力。

作为一种集音画互动功能于一体的新媒体表现形式,在各种软件的配合辅助下制作H5,说不上是件难事,但想要做好也绝非易事。其中,策划、编排、设计、文案、音效、互动等环节,一个都不能少。而我们作为H5的初学者,几乎都是在尝试中探索,在实践中学习。可以说,“咸宁之美”H5系列能够获得本报月度总编辑奖,既得益于有谋划的前提,又得益于有创造的行动。

全局思维,长远规划

写文章要谋篇布局,做H5同样也是如此。“咸宁之美”H5系列从一开始就被指定为年度计划,这就意味着不能只片面地理解咸宁的美。根据宣传的方向和重点,我们将咸宁能够物化的美做了一个粗的框架提纲,其中就包含了以山水霞光为重点的自然景观美,以“红”“绿”“蓝”为题的人文美,以林果花鸟为对象的生态美,和以温泉、桂花、竹子、风味等元素为核心的地域特色美,以及反映乡村、城镇变化的发展之美。

搭建好框架才能有有条不紊地、尽可能全貌地展现咸宁的特色之美。在此过程中,我

们也适时考虑了每一期的推送时间节点、主题与四时景致的对应,与政策导向的呼应,与节庆假日的对应,以及与当下报道重点的呼应,力争做到有张有弛,有趣有味,从而引发共鸣。

思想贯穿,有点有面

制作中,我们始终把“为什么宣传”和“宣传为了什么”放在中心位置,坚持在传递咸宁美丽景观的同时,融入咸宁的特色和发展成就。每期主题在结构上都有一致性,大致可概括为封面、序、引言、组图、结语和总目等几个部分。文字上,力争用最精简的文字和最新的数据勾勒咸宁在某一方面的状貌,并